

APARE

odată pe săptămână

REDACTIA
ȘI ADMINISTRAȚIA
la Palatul
LIGEI CULTURALE
Teatru-Cinema
TRANULIS
unde este și
SEDIUL SOCIETĂȚII
Telefon 75/4
CONSTANȚA

VETERANILOR DOBROGENI

FĂURITORI AI ROMÂNIEI MARI

Director: I. ȘTEFĂNESCU

Deviza: UNUL PENTRU TOȚI ȘI TOȚI PENTRU UNUL

Abonament anual
la Ziar Lei 140Reclame
după învoială

Manuscrisurile se înapoiază

9 Noembrie

M. S. REGELE



Nădejdea noastră

Un ostaș cu simț de datorie

Cu prilejul adunării ostașilor cari au fost orânduși apoi să apere țara și să întindă marginile ei până la hotarele sălășluinții neamului, s'a întâmplat în Vâlcea un fapt care tuturor, și dela noi, și din alte țări mai luminate decât a noastră, poate să le slujească de învățătură.

Fusese chemat, adevă, un biet om fără soție, care-și îngrijea singur de copilăș. Dar odată cu chemarea țării veni și moartea în casa lui. Copilașul îi murise și el sta să-l îngroape.

Să-l plângă și să-l îngroape cerea datoria lui de părinte. Dar porunca era hotărâtoare: fără zăbavă trebuia să meargă la regimentul lui.

Atunci el înfășură în cărpe trupul cel micuș și, strângându-l la piept, se duse înaintea mai marilor săi, ca să se vadă că el n'a dosit, că nu s'a dat în lături, ci este acolo, gata să facă tot ce-i se va cere, supt steag.

Numai la întrebarea ce i se pușese: ce are în brațe, el plecă ochii plânși și măturisi ce tristă comoară duce cu dânsul.

Să mai spunem că a fost lăudat în cele mai călduroase cuvinte pentru credința față de steag pe care în chip așa de îndușetor a știut s'o împace cu iubirea lui de tată?

Sunt oameni cari zăbovesc când e vorba de datoria cea mare.

Dar săteanul din Vâlcea n'a fost așa. Și mulți, foarte mulți au fost ca dânsul. Nu numai gândul la ei, la liniștea și binele lor, nu i-a împiedicat de a zbura înaintea cărora nu e poruncă să nu se plece, nu e pedeapsă care să nu se oprască.

Și de aceea țara cu asemenea fii, nu va putea fi nici zdrobită, nici măcar umilită.

N. IORGA

„Neamul Românesc” pentru popor

DEMOBILIZAȚI DEȘTEPTAȚI-VĂ!

Ați luptat flămânzi și goi. Cu piepturile și cu sufletele ați în-genunchiat pe dușmani, lăsând în tranșeie 800.000 dintre ai voștri.

În anul 1918 ați întregit țara cu provinciile iubite, Basarabia, Bucovina, Ardealul și Banatul. După aceea ați încredințat România-Mare guvernărilor să o ferească printr'o cărmuire cinstită și pri-cepută, iar voi v'ați retras ca să vă odihniți și să vă pregătiți pen-tru alte timpuri grele.

Sunt 12 ani de atunci. A sosit timpul să controlați cum și-au indeplinit conducătorii însărcinarea ce le-ați dat-o. O cât de mică examinare și vă veți îngrozi, căci au făcut numai rele, foarte multe și nimic bun.

Iată rezultatele la care am ajuns:

Nesupușii, dezertorii, trădătorii, în loc să fie în pușcărie, bu-curându-se de multe amnestieri, au ajuns astăzi, cu îmbogățiri de război, conducători ai județelor, comunelor și ai tuturor institu-țiunilor publice. Spionii operează pretutindena.

Isvoarele și bogățiile țării noastre: telefoanele, lumina electrică, chibriturile, bălțile, pădurile, petrolul, cărbunii, etc., sunt acaparate de streini.

Banca Națională, Căile ferate, etc. au control strein.

Delegați streini de pe la Geneva ne cercetează des.

Leul nostru, deși stabilitat cu mari sacrificii, este inferior levei bulgărești. Cerealele, petrolul, vitele, lemnele noastre, nu mai au preț, nu mai găsesc deoseburi de desfacere.

Au răsărit la noi șomeuri industriali și chiar agricoli.

Administrația este hrăpăreață. Reclamațiunile, deși timbrate și paratimbrate, rareori satisfac pe nedreptăți și atunci după prea multe stăruințe.

Birurile, excesiv de mari, întrec puterea de plată a contribuabililor sărăciți. Ele sunt mărite din an în an și nu există autoritate care să nu creeze impozite chiar trecând peste lege.

Școalele se desființează (școalele normale) bisericile ard (Costești, Zlătari), vapoarele se ineacă (Impăratul Traian).

Nu muncește nimeni. Toată lumea se plimbă pe spinarea țării. Dela primul Ministru și Președintele Camerii și până la ultimul deputat, toți trec grănișa și sleiesc vistieria țării.

Învățătorii au părăsit școalele, Preoții bisericile și s'au făcut deputați, senatori sau conducători de bănci populare. Nimeni nu este pus la rostul lui. S'au văzut: preot, ministru la Sănătatea Pu-blică, iar medic, la Culte și Instrucțiunea publică și general, la Lu-crările publice.

Guvernării dela putere impart meru avantajii dela stat, par-tizanzilor, făcându-i bursieri, funcționari sau pensionari; Funcționarii sunt cel puțin de două ori mai mulți decât trebuiesc.

România are mai mulți generali decât Franța, iar membrii de la Casație s'ar putea reduce la jumătate. Funcționarii nesimpatizați sunt scoși la pensie înainte de timp, iar cei protejați sunt angajați cu contracte (Vidriștin).

Numai antreprenorii de lucrări publice și funcționarii mai pot construi astăzi.

În vederea guvernului și a bugetului și partidele politice se înmulțesc zilnic. Astăzi sunt: trei partide liberale (Vintilist, Geor-gist, Argetoianist), trei partide țărănești (Lupu, Mihalache, Stere), două naționale (Maniu, Mironescu), apoi partid: Averescan, So-cialist, Comunist, Național-radical, Cuzist, Maghiar, German, Bul-garo-maghiar, etc.

Față de această situațiune îngrozitoare, ce faceți voi, demobi-lizații cari ați făcut România-Mare? Voi dormiți în nepăsare? Permiteți voi să se distrugă, ceea ce, cu atâtea sacrificii, ați clădit? Nu vă este teamă de blestemele urmașilor voștri? Iar sufletele eroilor sacrificați, nu vă vor tortura?

Demobilizați, treziți-vă! Valizi și invalizi uniți-vă! Părăsiți partidele politice, căci v'au ademenit cu promisiuni demagogice, ca să vă sugă. Inscrieți-vă cu toții în „Societatea Veteranilor făuritori ai României-Mari”. Alegeți-vă oameni de acțiune și cin-stiți și cu ei în frunte faceți regula în țară. Înlăturați pe trăn-torii și hrăpăreți. Puneți pe fiecare la muncă rodnică și la rostul lui. Trimeteți pe hoți la pușcărie, pe preoți la biserică, pe învă-țătorii la școală. Suprimați sinecurile, jaful și luxul. Puneți-vă re-prezentanții voștri autorizați la locurile de primădie și de răs-pundere. Grăbiți-vă căci a trecut prea mult timp, iar politicianii sunt compromiși. Înainte cu Dumnezeu și cu M. S. Regele Carol II, patronul iubit al societății noastre, și atunci tot voi veți face ca România să fie și țară și respectată. N. D. CHIRIESCU

Azi e ziua Voevodului
MIHAI I

Să trăești Măria Ta!

Către inima poporului

Ne-am îndreptat cu gândul când ne-am hotărât a face să apară această „Voce”.

Namăi către inima lui ne-am ad-rezat, către inima acestui popor umil și blând, isteț, infricșat și prea ne-temător când îl ațâți.

Că numai de la inima lui ne-a mai rămas o rază de speranță pentru îndreptarea atâtor gele de care su-ferim, de care nici el, nici noi, nu ne simțim o vină.

Căci el, poporul plugar în timp de pace, armată de viteji, eroi de legende în război, în stare să lupte cu pieptul gol și cu stăncile de granit de i-ar sta în calea năzuințelor lui, a ajuns astăzi într'o stare vecină cu nesimțirea!

Mergeți la sate în mijlocul lor și le vorbiți; tot timpul scurmă cu vâr-ful băului în țărăniță. El se gândește la ce ai să-i ceri. Căci nimeni, ne la război încoace, nu s'a coborât în satul lui, decât să-i ceară. Nimeni nu s'a dus să-i dea.

Și-i vine grozav de greu să te creadă și pe tine altfel, decât tot așa ca și pe toți cei ce-au coborât în vatra lui; să te vadă pe tine altfel de cum i-a văzut pe toți cei ce s'au perindat până acum prin ochii lui și altfel de cum i-a însemnat el pe răbojul lui.

Comuna, județul, Staful, numai i-au cerut.

Politicianii i-au cerut și luat chiar cu silă!

Cine să mai vie oare fără interes în vatra satului lui să-l cerceteze, să-l vadă și mai cu seamă să simți cu el, nevoile lui?

I s'a împietrit sufletul și vă în-CHIPUIȘI ori cine, cu câtă greutate se mai poate ridica un colțisor din ză-branțel ce-i acoperă inima, să i se poată pătrunde și vedea rănile su-fletului.

Adresați-vă lui, e ca și când ai

lovi eu amnarul în stânca de cremene, dar din care aici o scântee nu sare. Și totuși nu trebuie să disperăm de starea lui sufletească.

Știu este că prin stânca cea mai grozavă, își face loc firul de iarbă. Puterile vieții sunt biruitoare. Ele se cer către lumină. Nu disperați de vremurile bune, care cu siguranță vor veni. Nu-l nici o lespede prea grea pentru omul eu un ideal.

Către inima acestui popor ne-a călăuzit simțirea, când ne-am hotărât a face și apăra această VOCE A VETERANILOR DOBROGENI.

I. CHIRIAGESCU

Plătiți cotizațiile

Conform dispozițiilor noilor statute, urmând ca în ziua de 30 Noiembrie 1930 ora 10 dimineața să se țină adunarea generală a Ligii Culturale, secția Constanța, în localul său „Cinema Tranulis” din Constanța, Comitetul roagă pe toți membrii vechi și noi ai Ligei să treacă pe la sediul din strada Dragoș Vodă No. 9 și să se pună la curent cu plata cotizației, ca să poată lua parte la adunare.

Vor fi primite la vot și persoanele care vor cere înscrierea și vor plăti cotizația până la acea dată.

Pentru biblioteca Ligii culturale

Liga Culturală secția Constanța, a luat inițiativa înființării unei biblioteci publice, în localul din Constanța Bulevardul Ferdinand, sala Ligii Culturale „Cinema Tranulis”.

În acest scop nobil și necesar, apelează la toate societățile culturale, atentele populare, asociațiunile profesionale și filantropice, la toate băncile și instituțiile de credit, la toate autoritățile și instituțiile publice și la toate persoanele caritabile să ajute cu cărți și bani.

Numele donatorilor vor fi publicate în gazetă.

Citiți și răspândiți Ziarul VOCEA VETERANILOR DOBROGENI care apare săptămânal.

Cum se slăvesc eroii



Monumentul din Bazargic

Prietenii poporului



Ilustrul Profesor N. Iorga

Din lumea celor necăjiți

Ecouri

Ne facem datoria de interpreți imparțiali ai glasului mulțimei și, pe această cale, cu toată condescendența datorită părintelui acestui Municipiu, punem întrebarea: funcționarii sunt la dispoziția Primarului, pentru a executa măsurile luate de acesta în folosul obștesc, sau Primarul la dispoziția funcționarilor în subordine? Ne place a crede că în acest Municipiu, toată funcționarea e datorare și trebuie să dea ascultare Primarului și să colaboreze chiar, la măsurile drepte și eficiente ce acesta ia, contribuind astfel cu toții la bunul mers al treburilor și ordinii sociale, în cadrul cărora tot cetățeanul să se simtă mulțumit.

Dacă așa se prezintă cazul — și așa este — pentru ce nici unul din consilierii sau funcționarii însărcinați în mod special cu aceste treburi, nu aduce la cunoștința d-lui Primar că: laptele, element esențial în hrana omului, se vinde în piețele publice cu 10 lei kgr. și 12 lei la domiciliu, ca și acum 2—3 ani, când hrana vitelor costa de 4 ori mai mult ca azi?

Pentru ce în Cernavodă carnea de vită se vinde cu 22 lei kgr., în Medgidia și Murfatlar cu 20 lei kgr. În detalii, când de acolo și până aici nu sunt decât 3 ore de mers pe jos?

De ce mălaiul ordinar se vinde în toate prăvăliile cu 5 lei kgr., când porumbul costă 1.80 lei?

Că sunt muncitori băștinași, get-beget constănțeni, care își plătesc aci toate dările comunale și către Stat și sunt azi lipsiți de bucată de pâine necesară lor și familiei lor, și n-au unde munci, căci locul lor la muncă e ocupat de alții veniți de aiurea, cum e cazul cu Uzina de lumină, unde nu lucrează decât un băștinaș între aiții o sută streini?

Că în birourile acestei Societăți, asociată cu Primăria în exploatarea luminii, nu se află nici un băștinaș?

Să nu-l comunicați nici unul d-lui Primar al Municipiului, până atunci, când săltele Primăriei vor fi fixate de muritori de foame, veniți să ceară pâine pentru lucru și nu lucru fără pâine!

Atunci veți ridica din umeri și veți da răspunsul „stereotip”: n'avem de unde!

Atunci veți fi răspunzători D-v. subalternii, care trebuia să comunicați și n'ați făcut-o!

De ce n'ați făcut-o, și mai cu seamă, de ce n'o faceți?

Cine și ce vă oprește?

V. C.

MAREȘALUL



Opere necesare

Se studiază, de către Societatea pentru emanciparea femeilor, înființarea unei școale de menaj la Constanța, pentru pregătirea învățătoarelor, destinate a îndruma pe gospodinele de la țară.

Inițiativa aceasta este cât se poate de necesară și urăm realizarea ei cât mai neîntârziat.

Pe urmele eroilor

Mormântul

*In noaptea 'ntunericul negru s'antins
Lumina argintie a lunii s'a stins
Și norii s'adună, vin nor după nor,
În vântul de seară, s'aleargă în sbor,
Din 'naltul întins.*

*Pe un dâmb singuratic o cruce de lemn
A vremii trecute în chinuri, un semn
În negrul întins pare-un Christ răstignit
Și'n spațiile cade un fulger cumplit
Din cerul aprins.*

*Furtuna trecut'a iar luna ușor
Lumina s'fioasă și-o scoate din nor
O rază atinge un braț tremurat
Și-ar vrea să'nclinune pe cel îngropat
Că-l mort apărându-și moșia.*

*Doar crucea stingheră cu brațele'n vânt
Se-opleacă vremelnic cu fruntea'n
pământ
Sărută fărăna ce-ascunde un mort
„Tu dormi înaltă căci eu grije-ți port”
Erou înfrâți cu vecia.*

RELUȘ COSTOVICI

Sprrijiniți ziarul Vocea Veteranilor

O proclamație nimerită

SOCIETATEA VETERANILOR
Făuritori ai României Mari
din
Municipiul și jud. Constanța
cu sediul în
Palatul Ligii Culturale
Teatrul Tranulis
Telefon 75/4
No. 95 și 96

Constanța 25/X/1930

B-dul Ferdinand No. 11 bis

DOMNULE GENERAL,

Avem onoare a vă comunica că în ședința sa ordinară din ziua de Vineri 24 cor., comitetul de conducere al Soc. Veteranilor Dobrogeni făuritori ai României Mari din Municipiul și jud. Constanța, v'a proclamat în unanimitate și cu însuflețire membru de onoare al acestui comitet.

Primiți, vă rugăm, Domnule general, asigurarea deosebitului nostru respect.

Președinte, N. D. Chirescu

Băspunsul

1/XI/930 Constanța

DOMNULE PREȘEDINTE,

Am primit adresa D-voastră No. 96 din 25 Octombrie trecut și am luat cunoștință cu o vie plăcere de hotărârea Comitetului Societății Veteranilor pe care o conduceți cu atâta tact.

Proclamațiunea comitetului îmi face cinste, deaceia vă mulțumesc din toată inima și prin D-vs. întregului comitet.

Primiți, vă rog, Domnule Președinte asigurarea distinciei mele considerațiuni.

General de Divizie în rezervă
M. E. Ionescu

UNIȚI-VA

căci

Unirea face puterea..

Veterani din 1916—1919

Înscrieți-vă cu toții la Societatea Veteranilor Dobrogeni, Făuritori ai României Mari din Municipiul și jud. Constanța cu sediul: Palatul Ligii Culturale, Teatrul Cinema Tranulis.

Înscrierea se plătește odată pentru totdeauna, Lei 200.

Se primește și în sume mai mici.

Dobrogenii la datorie

